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agy, jelentős évfordulókon az ember hajlamos két dolgot elkövetni. Először is fogadalmakat 
tesz (most már tényleg komposztálni fog, megtanul varrni, hogy újra használhassa a szek-
rényben szomorkodó régi ruháit, öko tisztítószereket fog gyártan magának otthon, stb.), 
másodszor pedig – valljuk be, olykor kedélyes pezsgőközi hangulatban – visszatekint, ösz-
szegez, mérleget von.

Már most szeretném megnyugtatni a kedves olvasót: egyikkel sem fogom búsítani a 
2024-es esztendő első ZIP-lapszámának beköszöntőjében.

Inkább csak megjegyzéseket, afféle gondolati jegyzeteket tennék, attitűd-morzsákat hin-
tenék a hulladékgazdálkodás, a környezetvédelem és az alternatív energia témaköreiből 
– azaz a magazinunk megszokott nagy topikjaiból -, amelyek számomra meghökkenés-ér-
tékűek voltak, vagy nagyon elgondolkodtattak, esetleg kicsit meg is ráztak.

Az első ilyen egy hosszú interjú volt a szókimondásáról és összeszedett gondolatviteléről 
is ismert ökológiai közgazdásszal. A cikkben a szakember kifejtette, hogy mind a fenntart-
ható fejlődés, mind a zöld növekedés hazugság, és a körkörös gazdaság pedig szómágia 
– hiszen abban is egyik dolog következik a másikból, lépcsőnként, lineárisan haladunk, azaz 
szó sincs körforgásosságról valójában. Mint a szakember a cikkben kifejti, a körforgásos 
„bűvészkedés” pont a lényeget fedi el: megnyugtat, elaltatja éberségünket és nem ösztö-
nös cselekvésre, helyette azt üzeni, nem is kell változnunk és változtatnunk. 

Kemény szavak. Hogy megyünk innen akkor tovább?
A másik mérföldkő a tavaly kelteződött civil összefogások megerősödése volt. Jó látni, 

milyen erő van egy-egy ilyen kezdeményezésben és hogy – a kicsiny lépések elenyészőnek 
ható haszna ellenére – milyen szemléletformálást képesek véghezvinni ezek az éppen csak 
alakuló, vagy működni kezdett formációk.

Büszkeség, hogy e lapszám keretein belül is bemutathatunk ilyen alakulatokat: a Beeco 
csapatáról például még minden bizonnyal hallunk majd a közeljövőben, higgadt, ugyanak-
kor ironikusan akaratos hangvételük és tevékenységük érzésem szerint igazi fókuszponto-
kat jelölhet ki a környezetvédelemben. A Repair Café Budapest szívmelengetően összetar-
tás központú munkája pedig tényleg egyedülálló a palettán – ők azok, akik a legtöbb 21. 
századi trenddel (főképp a fogyassz, vegyél, szerezz! szentháromságával) mennek szembe 
konzekvensen és csak azért is a megjavítás, tovább használás, megtartás triumvirtusára he-
lyezik a hangsúlyt. És nagyon is képesek változtatni!

Vagy itt vannak a Vízőrzők (micsoda egyszerű, mégis mágikus név!), akik sima baráti cso-
portosulásként erednek a felszíni vizek nyomába és a patakmentést tűzték az – egyelőre 
nem létező – zászlajukra.

Nem csak az újrakezdés örömével ajánlom tehát a Sárkány évének első ZIP-lapszámát, 
hanem azzal a lelkesedéssel, ami a körülötte levő jó példák sorának megmutatási vágyával 
keríti hatalmába az egyszeri sajtómunkást. Hát mégis van élet ezen a bolygón? – kérdezhet-
nénk, egyébként joggal. 

Manapság, amikor már fel sem kapjuk a fejünket a tényre, hogy keleti szomszédunknál 
egyébként két éve háború dúl, nehéz megugrani az ingerküszöböt holmi környezetvédelmi 
problémákkal. De talán éppen a közös sors ad nekünk nem csak új évet, de új távlatokat is – 
a Pet Kupa elkötelezett csapata például 2024 tavaszán éppen Kárpátalján állítja majd fel azt 
a saját fejlesztésű konténerét, amely tiszta vizet, mosakodási lehetőséget, találkozási pontot 
jelent a háború sújtotta térség lakosainak.

És lassan, egyszer csak arra is rájövünk majd, hogy nincs két csónak.
Mindannyian ugyanabban evezünk.

N

Új év, újabb távlatok
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